

# 执意推动核潜艇合作 美英澳“核”谋破坏亚太稳定

国际原子能机构六月理事会日前在奥地利维也纳召开,美英澳核潜艇合作问题受到各方关注。在中国推动下,该机构连续第八次以政府间讨论的形式审议该问题。

分析人士指出,美国、英国和澳大利亚抱持冷战思维执意推动核潜艇合作,引发国际社会担忧。此举开创了危险的先例,加剧核扩散风险,冲击国际核不扩散体系,严重威胁地区和平稳定。

## 国际社会质疑

中国常驻国际原子能机构代表李松8日作专题发言,指出美英澳核潜艇合作的本质是美英作为核武器国家,与无核武器国家和军事盟国澳大利亚开展核潜艇合作,涉及数吨武器级高浓缩铀转让。美英澳出于众所周知的地缘政治目的,悍然开展上述战略性军事合作,史无前例地跨越了《不扩散核武器条约》原则和实践的门槛。此举严重冲击国际核不扩散体系,对机构保障监督机制构成严峻挑战。

中方敦促美英澳以实际行动回应国际社会关切,忠实履行核不扩散义务,与其他各方在平等和相互尊重基础上保持坦诚、透明的沟通。俄罗斯、巴

基斯坦、埃及、南非、印尼、巴西、阿根廷等二十余国代表在理事会期间踊跃发言,呼应中方立场和主张。

美英澳核潜艇合作计划自公布伊始,便遭到国际社会诸多质疑,但三国一意孤行推动该计划。今年3月,美英澳宣布核潜艇合作方案。根据澳大利亚政府发布的三方联合声明,从2023年开始,增加美国核潜艇访澳港口的次数;从2026年开始,增加英国核潜艇访澳港口的次数;最早从2027年开始,美英将轮流在澳部署核动力潜艇。

核潜艇买卖方面,三方预计最早从本世纪30年代开始,美国将向澳出售三艘弗吉尼亚级攻击型核潜艇,并有可能按需再出售两艘。澳大利亚还将同英国联合研制,并在澳生产新型核潜艇。

## 危及核不扩散机制

美英澳在这场合作中,打着“海军事动力堆”的旗号,声称遵守核不扩散承诺,但其行为实则是历史上首次核武器国家向无核武器国家转让核潜艇动力堆及大量武器级高浓缩铀。

澳大利亚“珍珠与刺激”网站5月24日刊发联名公开信,作者包括来自澳大利亚国立大学和墨尔本大学等高校的学者、国际问题专家以及前外交官等

100多人,呼吁澳政府关注他们对于美英澳核潜艇合作的担忧。公开信指出,未来澳大利亚海军核反应堆将以武器级铀为燃料,而且会以保护美国敏感军事信息为由,不受国际原子能机构的常规保障限制约束,这为其他无核武器国家“开创了一个令人不安的先例”,并有可能破坏防止核扩散的国际控制机制。

“如果三方合作的核潜艇不打算携带核武器,那么为什么会需要高浓缩铀,而不是足以作为核燃料的低品位铀?”《南华早报》一篇评论文章日前发出质疑。

与此同时,三方作出的所谓核安全保障也未获得澳当地民众的认可。5月初,数千名澳大利亚民众在肯布拉港集会,抗议澳联邦政府按照美英澳合作协议,有意在这座东部港口建造核潜艇基地。

## 破坏地区稳定

柬埔寨首相洪森5日表示,由美英澳组成的核潜艇合作联盟正成为东盟高度关注的问题。他说,这一军事联盟是该地区“一场非常危险的军备竞赛的起点”,如果这种情况继续下去,世界将面临更大的危险。

分析人士指出,美国等一些西方国家一面宣称支持以东盟为中心的区域

机制,一面又积极推进核潜艇合作妄图拉小圈子,破坏和平稳定,引发地区国家不满。

今年3月美英澳公布具体合作方案后,印度尼西亚和马来西亚等东南亚国家纷纷对此表达担忧,担心这将加剧地区军备竞赛。澳大利亚前总理保罗·基廷说,该合作是澳政府百年来“最糟糕的决定”,这一决定不利于澳自身利益,也不利于地区安全。

在柬埔寨贝尔泰国际大学资深教授约瑟夫·马修斯看来,美英澳核潜艇合作对东盟和整个亚洲地区构成重大安全威胁,这个联盟将在该地区引发常规和核军备竞赛,破坏和平与安全,破坏经济发展,破坏东盟的中心地位。

印度尼西亚智库印尼国际战略研究中心研究员韦罗妮卡·莎拉斯拉蒂指出,向澳大利亚提供攻击型核潜艇,说明美国仍抱有冷战思维,试图强化与盟友的力量建设。所谓建立战略平衡以维护东南亚地区的稳定,不过是美英澳三方在东南亚地区实施武力干预和政治操控的借口,必然会导致地区混乱与破坏。

新加坡国立大学亚洲研究院杰出研究员马凯硕也认为,美英澳联盟是倒退回去的一步,而不是走向未来。

(本报综合新华社消息)



## 暴雨成灾

巴基斯坦西北部开伯尔-普什图省灾害管理局10日晚发布报告说,当天该省强降雨引发的各类灾害已造成包括7名儿童在内25人死亡,另有145人受伤。这是6月10日在巴基斯坦本努地区拍摄的被暴雨损毁的房屋(手机照片)。

新华社发



6月10日,载有伤者的救护车停在巴基斯坦本努地区一家医院外(手机照片)。新华社发

## 因“聚会门”丑闻误导议会 英前首相约翰逊辞任议员

新华社电 英国前首相鲍里斯·约翰逊日前辞任议会下院议员,这一决定与他因“聚会门”丑闻误导议会有关。在野党工党党首基尔·斯塔默11日抨击保守党政府混乱,同时喊话首相里希·苏纳克,要求提前举行议会选举,因为“民众已受够了”。

本届议会任期至2024年12月结束。斯塔默11日在社交媒体推特发文说,苏纳克得“有骨气”,提前选举,让民众对保守党的失败执政发表看法。

“这场闹剧必须结束,民众已受够了混乱的保守党政府和一个没有得到选民投票(支持)的孱弱首相。”斯塔默写道。

英国上一次议会下院选举于2019年12月举行,约翰逊当时作为党首,率保守党赢得选举并就任英国首相。然

而,受“聚会门”丑闻等影响,约翰逊去年7月宣布辞去保守党党首和首相职务。伊丽莎白·特拉斯作为继任党首,同年9月就任英国首相,但于10月宣布辞职,苏纳克同月接任首相。

“聚会门”指英国首相府和部分政府部门官员在2020年和2021年新冠疫情期间多次违反防疫规定聚会的丑闻。丑闻曝光后,约翰逊一度否认违规,称当时误以为是工作活动。

议会下院特权委员会去年开始调查约翰逊是否曾“聚会门”蓄意对议会撒谎,今年3月宣布收到约翰逊交付的材料,他在这些材料中承认误导了议会,但否认蓄意为之。

约翰逊是否参加下一届议会选举受到舆论关注。他的一些支持者认为,约翰逊将能“轻易重返议会”。

## 埃及对苏丹收紧签证政策 确保难民有序入境

新华社电 埃及外交部10日宣布,已取消对苏丹公民的有条件免签入境待遇,要求所有苏丹公民入境埃及前须申领签证,此举旨在更规范有序地接收为逃离本国冲突而大量涌入埃及的苏丹人。

埃及外交部发言人艾哈迈德·阿布·扎伊德在一份声明中说,自苏丹武装部队和快速支援部队4月中旬爆发军事冲突以来,埃及在50多天里接收了超过20万苏丹难民入境,是同期苏丹各邻国中接收难民最多的国家。冲突爆发前,近500万苏丹公民居住在埃及。

国际移民组织记录显示,苏丹冲突已导致将近200万苏丹人流离失

所,其中约47.6万人进入埃及等邻国避难。

埃及外交部声明说,埃及发现在两国边境苏丹一侧有伪造入境签证的活动迹象,改变签证政策旨在遏制这种现象,并非“阻止或限制苏丹公民入境埃及”。埃及驻苏丹各领事机构已配备电子设备,“以便准确、快速、安全地执行新规,确保苏丹公民有序入境”。

此前,苏丹所有女性、16岁以下未成年人和50岁以上者均可享受免签入境埃及的待遇。

近两日,据苏丹媒体报道和社交媒体用户自述,在苏埃边境口岸,埃及方面发布命令要求“所有人员,无论年龄、性别,均须获取签证方可入境”。

## 日本北海道发生6.2级地震

新华社东京6月11日电 日本北海道11日傍晚发生6.2级地震,目前没有人员伤亡和财产损失报告。日本气象厅称此次地震不会引发海啸。

据日本气象厅消息,地震发生在当地时间18时55分(北京时间17时55分),震中位于北纬42.5度、东经142.0

度,震源深度140公里。

本次地震震感最强的是北海道千岁市等地,目前没有人员伤亡和财产损失的报告。

另据日媒报道,受地震影响,北海道新千岁机场正在对跑道进行检测,部分航班起降时间受影响。

## 美国旧金山发生枪击事件 致9人受伤

新华社电 美国加利福尼亚州旧金山米申区9日晚发生一起枪击事件,导致9人受伤。

米申区是旧金山一个以多元文化著称的知名老街区,商铺林立。当地媒体报道,9日21时刚过,一家服装店的开业6周年庆祝活动现场发生枪击事件。

收治受伤人员的医院告诉美联社,伤者有8名男子和1名女子,年龄在20岁至34岁之间。截至10日下午,其中

1人仍有生命危险,1人伤势严重,4人情况尚可,另外3人已经出院。

相关调查仍在进行。警方初步判断,这是一起“有特定目标、孤立的”事件。

美国人口约3.3亿,但民间枪支保有量超过4亿支。民间枪支泛滥导致涉枪暴力在美国成为“常态”。美国“枪支暴力档案”网站数据显示,截至本月10日,美国今年已发生283起造成至少4人死伤的大规模枪击事件。



6月9日,在美国加利福尼亚州旧金山市,警察在枪击事件现场工作。

新华社发

## 泽连斯基:反攻已经开始

### 俄媒说新卡霍夫卡市洪水基本消退

新华社北京6月11日电 综合新华社驻外记者报道:乌克兰总统泽连斯基10日表示,乌克兰的反攻行动已经开始。据俄媒10日报道,卡霍夫卡水电站大坝受损引发的洪水目前整体上已经消退。

据乌克兰国家通讯社10日报道,泽连斯基当天在与加拿大总理特鲁多举行的联合记者会上表示,乌克兰的反攻行动已经开始。泽连斯基指出,他与武装部队总司令扎卢日内等乌军高级指挥官保持日常联系。泽连斯基未透露反攻行动的更多细节。

根据加拿大媒体10日报道,特鲁多当天访问乌克兰并同泽连斯基会晤。在会晤后的记者会上,特鲁多宣布,加拿大将向乌克兰提供价值5亿美元(1加元约合0.75美元)的额外军事援助,包括武器和战斗机飞行员培训。此外,加总理办公室10日发表声明说,加方支持乌克兰在条件允许的情况下尽快成为北约成员国。

美国《华尔街日报》10日报道说,有证据显示,一个破坏小组曾利用波兰作为去年9月“北溪”管道破坏行动的基地,德国方面正对此进行调查,目前并

无证据表明波兰政府参与了“北溪”管道的破坏行动。另据比利时法语区广播电视台(RTF)报道,“北溪”管道遭破坏后,美国中央情报局向比利时军事情报部门发来的一条消息显示,“乌克兰或与破坏行动有关”。

据塔斯社报道,赫尔松州新卡霍夫卡行政当局负责人列昂季耶夫10日表示,卡霍夫卡水电站大坝受损引发的洪水目前整体上已消退。另据赫尔松州代理行政长官萨尔多在社交媒体上发布的消息,截至10日已从受灾居民点疏散6000余人。

俄罗斯外交部10日发表声明说,对于冰岛降级与俄外交关系的决定,俄方将作出相应回应。冰方此举破坏了双方建立在相互尊重和多方面合作基础上的双边关系。冰方应对事态发展负全责。冰岛外交部此前宣布,将自8月1日起暂停冰岛驻俄罗斯大使馆工作。

据俄罗斯媒体报道,阿尔及利亚总统特本将于14日至16日访问俄罗斯,他将同俄总统普京举行会谈,双方将签署关于深化两国战略合作关系的文件。

## ·资讯·

# 天台福溪:“体验官”来建言 助力优化营商环境

袁璐 许婷婷 杨群

日前,来自先歌科技、吉发新材料、永宁滤布等5家新社会阶层人士联谊会会员企业的负责人化身“营商环境体验官”走进台州市天台县行政服务中心,以第一视角“沉浸式”体验办事流程,“零距离”体验服务过程,共同为优化营商环境建言献策。

取号、排队、办理、咨询……在办事大厅,“体验官”体验了人社医保、公共事务、综合事务、不动产等窗口,感受政务服务改革的创新举措,共同探讨交流,纷纷提出了各自的思想和建议。“政务服务中心软硬件设施齐全,区块分布合理,如今线上业务办理也

非常方便快捷。”“体验官”就一些涉企问题向窗口工作人员进行了详细咨询,体验完后还不忘给主管单位“查漏补缺”;“厂房分割的情况现在较为普遍,希望能更优化相关步骤,让企业省力、省心。”

此前,福溪街道联合天台县新的社会阶层人士联谊会共同设立“新联营商环境体验官”,一经推出得到了社会各界的高度好评,新阶层人士积极响应。“营商环境体验官”可以更加多元化地将经营主体的感受及时反馈给政府,拓宽服务渠道,提升服务质量,打响营商环境优化提升“民心牌”,推动政务服务

更贴心、营商环境再提升。”天台县新联会会长汪传魁说。

优化营商环境需要多措并举。在红石梁创业园区党群服务中心,每月都会开展惠企政策的学习和解读。“企业在发展过程中肯定会遇到一些问题,我们党建工作指导员的宗旨就是为企业办实事,争当服务先锋,竭尽所能帮助企业解决融资借贷、惠企政策、用能用电等问题,助力企业加快发展。”福溪街道党建工作指导员姚晓说。目前,天台县共选派200余名党建工作指导员,深入242家重点非公企业开展助企服务工作。

与此同时,福溪街道以天台多功能智能物流综合园为试点探索实行“12345”工作体系,推动园区30余家非公企业高质量发展。该体系旨在以“1”个阵地堡垒、“2”个楼宇片区、“3”大实效平台、“4”大核心功能、“5”员服务队伍确保园区企业组织建设有保障、全域管理有纽带、党建活动有支撑、助企发展有思路、网格治理有合力。自体系施行以来,已协助解决快递配送线路杂、交通安全隐患大、配送成本高等难题12个,举办惠企类、群团类、社会类活动50余场,园区内4支共32人的“红骑士”志愿服务队累计开展健康体检、

社保咨询、技能培训等权益保障服务和子女助学、困难帮扶、心理咨询等爱心守护服务46场次。

据悉,为扎实推进政务服务质效齐升,实现党建和业务深度融合,推动非公企业健康发展,天台县筑牢基层治理前沿阵地,做优群众服务工作,组建“新联营商环境体验官”、两新党建工作指导员、驻企专员等多支队伍,建立“精心选派、精准明责、精细管理”全周期培育机制,深入开展为群众为企业办实事、优服务当先锋活动,帮助企业攻坚克难,推进民营经济稳进提质。



天台福溪街道党建工作指导员走访企业(图片由天台福溪街道提供)